

# 筑基垒台再加力 党建引领促振兴

## ——宝鸡市在农村基层党组织中扎实开展“五新一迎”活动侧记

张建林 王博海

2021年以来,宝鸡市紧盯巩固脱贫成果、推进乡村振兴中心任务,聚焦工作中看得见、摸得着的问题,在全市农村基层党组织中深入开展“领悟新思想、展现新担当、创造新业绩、弘扬新作风、塑造新形象、喜迎建党百年和党的二十大”主题活动,持续抓基层、强基础、固基本,引导农村基层党组织和党员干部以昂扬姿态、全新面貌投身乡村振兴,推动农村高质量发展。

### “讲、学、悟”养初心增干劲

坚持把政治建设摆在首位,聚焦政治忠诚,探索建立习近平新时代中国特色社会主义思想讲读制度,以到村任职选调生、新录用公务员、县镇机关优秀年轻干部、驻村第一书记和工作队员等为主体,组建理论讲读员队伍沉到一线讲学,解读新思想、新理念。全市确定各类专兼职讲读员5820多名,组建各类讲读小分队1456支,集中开展各类讲读活动3190多场次,带动农村基层党组织书记讲党课2000多场次。针对农村党员干部视野不宽、思维不活、理念不新等现状,在全市农村基层干部中开展“走出去”全员轮训研学活动,组织全市1165名村党组织书记赴杭州、湖州、绍兴、宁波、嘉兴等5市实地参观研学“两山”理论,在田间地头学发展经验。在全市农村基层党组织中全面推广“夜学”经验,把乡村晚间“懒人集”“闲话会”变为学习会、议事会。眉县坚持“三学联动”,组织各类学习活动1450多期,组织文艺展演50余场次,宣讲党史

故事230多场次,农村党员干部带富领富致富发展的信心决心进一步增强。

### “走、访、解”暖民心谋振兴

坚持把办好群众实事作为出发点和落脚点,聚焦服务为民,利用“双节”等时机,在全市农村基层党组织和党员干部中深入开展“访民情、暖民心、谋发展”活动,紧盯脱贫户、外出户、党员干部户、致富户、纠纷户等重点群体,深入开展“五访五解”大走访、大调研,共谋乡村振兴好路子、基层治理好举措。全市1165个村、189个社区共化解历史遗留矛盾纠纷365起,研究制定村级发展规划1208份。切实办好换届后“开门一件事”,凤县推行“一诺三单”制度,累计走访群众5万余人次,帮助群众完成“微心愿”260个,解决实际困难问题419件;陇县实施党建暖心“四大行动”,建立“党员代办制”,推出“红色暖心卡”,探索推行“代理妈妈”制度,帮助农村群众代办事项1.2万件,解决群众身边的操心事、烦心事和揪心事860多件;扶风县推广“人才议事厅”“人才驿站”做法,回引本土人才479人,谋划项目68个,带动就业1150余人,村集体收入增加400余万元。

### “评、选、树”强引领做示范

针对在推动乡村振兴中,农村基层党员干部“心有余而力不足”的现状,我市聚焦干事创业,坚持标杆带动、擂台比武,帮助农村基层理思路、明方向。市委主要领导主持召开换

届后村党组织书记座谈会,面对面交流指导,手把手教方法,在全市选出10多名干得出色的村党组织书记、产业带头人现场交流经验。麟游县深入开展基层党建红旗村、产业发展红旗村、乡风文明红旗村、美丽乡村红旗村“四面红旗”创建活动,拉开了比学赶超、示范带动的新序幕。凤翔区实施党建引领发展壮大村级集体经济“书记项目”,探索推行支部引领、村企联姻、多种经营、能人带动、文旅驱动等5种模式,推动全区村级集体经济发展换挡提速。2021年以来,中省市评选表彰农村基层“两优一先”先进典型59个,千阳县张家塬镇宝丰村被授予全国先进基层党组织光荣称号。全市村级集体经济50万元以上的村达到67个,新创建省级标准化建设示范村48个。

### “查、改、纠”补短板扬新风

在全市镇村党组织中明确不同重点,深入开展“六查”活动,组织进行自我对照、自行查纠、自觉整改,力促干事更加精进、作风更加严实。投资500万元,在全市建成农村党员政治生活馆8个,引导农村基层党员干部重温革命先烈的英雄事迹,重思忠诚干净担当的初心使命。在查摆对照的基础上,深入开展“五个一批”整顿提升活动。岐山县开展“清家底、理思路、破难题、促发展”活动,分领域召开座谈会查摆问题、剖析原因、制定措施。麟游县通过向外务工党员群众发放征求意见表、上门征求老弱病残党员意见

等查准找实问题、挖清问题根源,镇村查摆各类问题617条,整改落实563条。采取明查与暗访相结合的方式开展市级督查两次,排查交办共性问题13个、个性问题52个,勤快严实精细廉的作风进一步弘扬。

### “整、促、建”去陋习树形象

紧盯农村基层党组织中存在的对待群众“生冷蹭硬”、镇村环境“散乱脏污差”、基层阵地“残损破败旧”,标识标牌“繁多摆布杂”等突出问题,全市集中整治软弱涣散村党组织23个,推动“后进”变“先进”、“短板”成“样板”。坚持以村级党组织标准化建设引领农村环境整体提升,对照农村基层党组织标准化、规范化建设要求,整治农村环境。渭滨区整治更换村级标识标牌39个,新建文化墙18处,创建“美丽庭院”示范户440户。陇县探索推行村级“小微权力”责任清单,建立村级党组织43项事项清单,支部书记26项责任清单,实现了“小微权力进清单、清单之外无权力,公共服务全覆盖、群众办事不出村”的目标。陈仓区用党性筑牢“红色堤坝”,号召5000余名党员投入防汛救灾工作,紧急设置集中安置点52处,集中安置588人、分散安置2967人。千阳县始终把党的力量挺在防疫一线,组建95个党员先锋队驻扎在村口等重要交通卡口,外防输入、内防反弹,逐人摸排,做群众的“守护神”,农村基层党组织和党员干部“两个作用”得到充分彰显。

# 岐山县凤鸣镇苍颉庙村：透芯红红透市场



本报讯 1月1日,在岐山县凤鸣镇苍颉庙村,300余亩“透芯红”红萝卜喜获丰收,20余名务工群众忙着捡拾、拍叶、分装(见上图)。连日来,50多万公斤本地红萝卜陆续投放到本地市场。

历史上,“苍颉庙透芯红”红萝卜因其色红、味甜、芯细而久负盛名,不仅是岐山臊子面的上乘配菜,也是地方官员进贡的美味佳品。近年来,苍颉庙村采取“村集体合作社+农户”的方式,流转土地300余亩,注册了“苍颉”品牌,建成400平方米加工车间,带领村民发展本地特色农产品种植产业。从2021年12月28日起,红

萝卜开始采收,合作社出动机械参与采收和清洗,大大减轻了村民的工作强度。据测算,预计今年红萝卜产量将达到50万公斤以上,总产值300多万元。

红彤彤、脆生生、甜丝丝的“透芯红”红萝卜刚一上市,就受到市民的欢迎。苍颉庙村党支部书记、合作社负责人王宝红告诉记者,村上计划进一步扩大“透芯红”红萝卜的种植面积,全力做好品种优化、品质提升、品牌打造和标准化生产工作,建设优质原料供应基地,为岐山“一碗面”产业配好“一盘菜”,带动当地农民增收致富。

本报记者 郑晔

## 乡村振兴进行时

### 陈仓区：多措并举筑牢安全生产防线

近年来,陈仓区认真贯彻落实中央关于做好安全生产工作的决策部署和省市工作要求,深化重点行业领域安全专项整治,着力防范化解安全风险隐患,扎实推动安全生产工作任务落实落地,有效消除了一批事故隐患,遏制了安全事故的发生,全区安全生产总体形势保持稳定。

带队,认真对照落实企业安全生产主体责任重点检查事项清单,逐个车间、逐个岗位,逐条逐项认真开展隐患排查工作,督促企业落实岗位安全生产责任制和应急处置措施,推动企业安全隐患排查治理实施常态化管理,企业安全生产主体责任得到有效落实。

#### 加强组织领导 夯实主体责任

为做好安全生产工作,陈仓区定期召开会议听取安全生产工作汇报,研究部署各环节安全生产工作,严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”等工作要求,拧紧责任链条。针对安全生产事故主要特点和突出问题,在全区所有镇街辖区、行业领域,生产经营单位和人员密集场所开展安全生产隐患排查大整治。截至2021年底,各专业委员会组织检查企业单位、重点单位700余处,排查整治一般隐患600余处,从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故发生。

#### 加大执法力度 提升执法水平

陈仓区各安全生产专业委员会加大执法力度,通过“开单、挂号、诊断、会诊、康复”等程序,扎实开展安全生产“大体检”,对存在重大隐患和严重违法违法行为的“重症”企业及时“开方子”“对症下药”,挂牌督办重大隐患8个,行政处罚36次,关停非法违法小化工企业1户,确保发现一起、查处一起、整改一起,杜绝以任何形式、任何理由“带病”组织生产经营建设。同时,及时开展“回头看”,组织“体检”企业“康复”复查,督促企业整改一步到位。

#### 增强安全意识 构建全民防线

为营造浓厚的宣传氛围,陈仓区充分发挥微信公众号、公园、广场、车身广告等宣传阵地作用,利用电子屏幕滚动播放宣传标语、发送短信,着力提升广大市民的安全意识。组织企业负责人和安全管理人員观看安全警示片,使他们深刻吸取事故教训,高度重视安全管理,时刻紧绷安全生产这根弦。

#### 聚焦重点领域 集中开展攻坚

2021年是安全生产专项整治三年行动集中攻坚年,陈仓区深入开展安全生产隐患大排查大整治,结合“春节、两会、十四运、中秋、国庆”等重点时段,聚焦交通、消防、建筑施工、工业企业、危险化学品等重点行业领域,由区级领导带队,邀请行业专家,各安全生产专业委员会牵头,全面开展安全生产工作常态化季度综合督查检查。

陈仓区应急管理局以“企业自查+行业日常监管”模式督促指导本辖区、本行业企业落实主体责任。与企业签订安全生产责任书,由企业主要负责人

2022年是安全生产专项整治三年行动的最后一年,陈仓区应急管理局负责人表示,将继续完善安全生产执法体系,提升基础保障能力,加强应急处置,落实落细防范应对措施,坚决遏制重特大事故发生,为陈仓区经济社会发展营造安全稳定的生产环境。(李苗)

# 元旦假期：我市消费市场供应充足

本报讯 2022年元旦假期,全市商务领域严格按照上级部署要求,积极采取措施,坚持疫情防控和保供两手抓、两不误,满足群众节日多样化消费需求。假期三天,全市51户重点监测企业实现销售额5590余万元,同比增长8.6%。

市场供应平稳有序。节日期间,我市组织恒丰园蔬菜批发市场、汇丰农产品批发市场每天调运蔬菜总量约1000吨,对批发市场和商场超市粮油肉蛋及重要蔬菜价格进行监测,做到市场供应动态每日分析监测。从市场监测情况看,节日期间宝鸡市场生活必需品库存充足,货源渠道稳定。

消费市场繁荣活跃。在做好疫情防控前提下,根据节日市场特点,市商务局积极组织商贸企业开展线上、线下促销活动。从监测情况分析,食品等基本生活消费需求增长,应季服装、家电数码、金银珠宝等商品,节日销售平稳增长。



1月1日,市民在全台区新福路某超市选购蔬菜。 石宝军摄

# 宝鸡市中小企业协会号召企业献爱心——84万元物资驰援西安抗疫

1月4日上午,宝鸡市中小企业协会在市行政中心北广场举行驰援西安抗疫物资捐赠出征仪式,协会65户企业捐赠的价值84万元的物资装车运

往西安。捐赠出征仪式上,宝鸡市中小企业协会会长王海文表示,西安疫情牵动着三秦儿女的心,宝鸡市中小企业协会的

民营企业家也感同身受,大家积极弘扬乐善好施的中华民族传统美德,慷慨解囊,踊跃捐款捐物,用爱的力量构筑起疫情防控的“钢铁长城”。短短两天

时间内,协会65户企业共捐赠口罩、面粉、小锅盔、方便面、果蔬、消杀用品、便携式氧气呼吸器等物资,价值841330元。希望大家携起手来,实现疫情防控和经济社会发展的双胜利。(牛恩)



**挂失** 以下证件遗失,现声明作废。  
\* 任连荣丢失身份证,号码为:610321197106021584。  
\* 周海燕丢失身份证,号

码为:610402197707130301。  
\* 王洪丢失身份证,号码为:610303196609290412。  
\* 韩特丢失身份证,号码为:610302199205290018。

\* 张龙强丢失行政执法证,号码为:C0123175418C。  
\* 苏东辉丢失收款收据一张,号码为:6659396。  
\* 谭宝珊丢失宝鸡聚丰

房地产开发(集团)有限公司收款收据一张,号码为:4570682。  
**公告专栏** 服务热线:3273352  
法律顾问:吴智丰律师 13309174321